Vegyiink fel egy olyan koordinata-rendszert, melynek z tengelye parhuzamos a henger tengelyével. Hosszd id6 utan a
test varhatdan z iranyu, allando nagysagu sebességgel fog mozogni. A testnek a csében elfoglalt allandosult helyzetét a
henger keresztmetszetét mutaté 1. dbrdn lathato v szoggel jellemezhetjiik. Helyezziik el a koordinata-rendszer origédjat
a testnél, az y tengelyt pedig a henger tengelyére illeszkeden. (Ezzel mar az x tengely irdnyat is megadtuk.)

A testre az mg nagysagi G gravitacios erd, valamint a henger altal kifejtett S strlodési er6 és N nyomoerd hat.
Bontsuk fel ezeket az erGket a valasztott koordinata-rendszernek megfelel6 komponensekre. A gravitacios erd z irdnyt
OsszetevGje G, = —mgsin «, az x — y sikbeli vetiilete tehat mgcosa (2. dbra). Ez utobbit a tovabb bonthatjuk:

G, = mgcosa - sin-y, Gy, = —mgcosa - cos.

A surlodasi erének nincs y irdnya osszetevije, a masik két komponensét jeloljik S,-szel és S,-vel. A nyomoers tisztan
y irdny1, nagysaga N.

A test allando sebességgel (gyorsuldsmentesen) mozog, a ra haté erdk eredgje nulla. Ezt az Osszefiiggést kompo-
nensenként felirva:

(1) Gy +S; =0, ahonnan S, = —mgcosa-sin~y,
(2) Gy+ N =0, innen N =mgcosa-cosv,
(3) G,+S5,=0, vagyis S, = mgsina.

Tudjuk tovabba, hogy a test csiszasa miatt fennall a

(4) V82 + 82 = N

Osszefiigges is. Innen (1), (2) és (3) felhasznalasaval a kérdéses v szogre a
1

cosay/1+ p?

Osszefiiggést kapjuk, ez hatarozza meg tehéat a cs6bdl kicsuszo test helyzetét.
Ha bevezetjiik a u = tge modon értelmezett ¢ surlodasi hatarszoget, (5) igy is felirhato:

(5) COs7y =

(5%) cosy =

Mivel a megadott feltételek szerint e > «, (5*) jobb oldalan 1-nél kisebb szam all, tehat az ~-ra megoldhato.

A csuiszo testre hatd sarlodasi er iranya ellentétes a test és a feliilet relativ sebességével. Jeloljiikk —v-vel a test
z tengely iranyu sebességét. A hengerpalasthoz képest a test x irdnyban rw sebességgel mozog. A surlodési erg és a
relativ sebesség parhuzamossaganak feltétele:

ahonnan a korabbi eredmények felhasznalasaval a kicstuszas sebessége:

mgsin o tga 1+ p?
v =Tw =rw =rwtga

mgcosasiny /1 — cos2 w2 —tg2a
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